



ВЕЛИКИХ ПОБЕД ЛИКОВАНЬЕ: первые салюты были даны на Гомельщине в 1943 году

Без салюта — яркого, фееричного, красочного — в наше время не обходится ни один праздник. Но не все знают, что впервые салютом начали отмечать победы Советских Вооруженных Сил во время Великой Отечественной войны.

Первоначально победителей отмечали поздравительными приказами Верховного Главнокомандующего. Позднее они стали сопровождаться торжественными залпами из орудий с пуском разноцветных сигнальных ракет и подсветкой зенитных прожекторов. Приказ и салют передавались по всем радиостанциям Советского Союза.

Первый салют 12 залпами из 124 орудий состоялся в Москве 5 августа 1943 года в честь крупных успехов Красной Армии, освободившей города Орел и Белгород. Затем салютами сопровождали каждую большую победу. В связи с новой традицией был разработан церемониал: три категории салютов, в зависимости от важности событий и масштаба достижений.

В честь освобождения городов нашей области было дано 5 салютов. Из них два — 2-й категории (20 залпов из 224 орудий) и три — 3-й категории (12 залпов из 124 орудий). Первым городом Гомельщины, в честь которого 18 ноября 1943 года дан салют, была Речица, освобожденная от немецко-фашистских захватчиков войсками Белорусского фронта в ходе Гомельско-Речицкой операции.

26 ноября 1943 года в девять часов вечера 20 артиллерийскими залпами из 224 орудий Москва салютовала от имени Родины доблестным войскам Белорусского фронта, освободившим первый областной центр Беларуси — Гомель, важный железнодорожный узел и мощный опорный пункт обороны противника.



Победные салюты по поводу освобождения городов Гомельщины в 1944 году были даны 14 января (Мозырь, Калинковичи), 24 февраля (Рогачев), 26 июня (Жлобин).

В 1944 году непосредственно в Гомеле прозвучали и праздничные салюты — это было 23 февраля и 1 мая. Минск тогда находился в оккупации, и Гомель, освобожденный от немецко-фашистских захватчиков, был временной столицей нашей республики. В соответствии с особым приказом № 16 Верховного Главнокомандующего в день 26-й годовщины Красной Армии 23 февраля 1944 года в шесть часов вечера 20 артиллерийскими залпами был дан салют в городах Москве, Ленинграде, Киеве, Днепропетровске, Гомеле, Ростове.

Корреспондент газеты «Красная Армия» Первого Белорусского фронта, участник освобождения Гомеля и других населенных пунктов Беларуси, известный поэт Евгений Долматовский в своих «Белорусских воспоминаниях» писал: «Мне не приходилось видеть салютов — только по радио слышал я несколько раз грохот московских орудий. Мечтой любого фронтовика было увидеть своими глазами торжественный салют, но не многим случалось такое счастье — мы шли деревнями и лесами, мы освобождали малые города. 26-я годовщина Советской Армии застала меня в

освобожденном Гомеле. Город уже пришел в себя после кошмара оккупации, но был он страшно разрушен, и ночевать приходилось ездить в расположенное неподалеку село Мильча. И вдруг удивительная весть: в Гомеле будет салют в одно время с московским. Мы стояли на площади около машины, торопились — надо было ехать под Рогачев, где завязались бои за освобождение города. Но волнение первого увиденного нами салюта сохранилось на всю жизнь...”



Всё пережитое в военные годы, в том числе и увиденный в Гомеле “...великих побед ликование, Красной Армии громкий салют...” Долматовский воплотил в стихи, поэмы, песни.

В честь исторических побед Красной Армии на фронте и в ознаменование великих успехов рабочих, колхозников и интеллигенции Советского Союза в тылу, в день всемирного праздника трудящихся 1 мая 1944 года 20 артиллерийскими залпами был произведен салют в Москве, Ленинграде, Гомеле, Киеве, Харькове, Ростове, Тбилиси, Симферополе, Одессе.

Сегодня праздничные салюты прочно вошли в ритуал наших всенародных праздников.

**Алла ЕГОРОВА, заведующая
отделом Гомельского областного
музея военной славы**